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Па-дру гое, у ста сун ках з ін шы мі 
ка рыс таль ні ка мі се так трэ ба са чыць 
за пра ві ла мі эты ке ту гэ так са ма, як 
і ў рэ аль ных ста сун ках з людзь мі. 
Ана нім насць не азна чае, што мож-
на па ру шаць нор мы ма ра лі, па коль-
кі заў сё ды за «ні кам» і «ава та рам» 
ста іць рэ аль ны ча ла век, яко га мож на 
па крыў дзіць...

Па-трэ цяе, пе да го гі па він ны тлу ма-
чыць вуч ням, што кож ны ка рыс таль нік 
са цы яль ных се так так са ма аў та ма-
тыч на ста но віц ца кры ні цай мас ме дыя. 
Шмат пад лет каў не абач лі ва вы клад-
ва юць у ін тэр нэ це ін фар ма цыю, якую 
нель га там раз мя шчаць, і яны не ра-
зу ме юць на ступ стваў сва іх бяз дум ных 
па во дзін. Кож ны, хто рас паў сюдж вае 
ней кую ін фар ма цыю ў са цы яль ных 
сет ках або ро біць пе ра пост, па ві нен 
за ду мац ца над тым, як яго дзе ян ні мо-
гуць паў плы ваць на ін шых.

Эла ЯКУ БОЎ СКАЯ:
— Вель мі час та пад лет кі, якія ак-

тыў на кан так ту юць у са цы яль ных сет-
ках, ад чу ва юць ся бе са цы яль на іза ля-
ва ны мі ў рэ аль ным све це. Гэ та но вая 
фор ма са цы яль на га аў тыз му. У не ка-
то рых кра і нах на бы вае ўсё боль шую 
па пу ляр насць ідэя «фэйсбук-за леж-
нас ці» — ня стрым най ця гі да ста сун-
каў у са цы яль ных сет ках за кошт ас-
тат ніх ас пек таў жыц ця. Ра зам з тым 
са цы яль ныя сет кі мо гуць быць і ад-
ным з са мых ма гут ных сты му лаў для 
на ву чан ня. Вель мі важ на, каб вуч-
ні ўме лі пра віль на сфар мі ра ваць 
сваю стуж ку на він у са цы яль ных 
ме дыя. Бо яна мо жа скла дац ца як з 
фа та гра фій ко та чак, так і з ро лі каў, 
якія да па ма га юць за сво іць за ко ны 
фі зі кі, рас каз ва юць пра тай ны Су све-
ту, ву чаць спраў ляц ца з ра шэн нем 
ма тэ ма тыч ных за дач, зна ё мяць з ро-
ба та тэх ні кай. І ка лі пе да го гі на ву чаць 
дзя цей гэ та ра біць, то са цы яль ная 
сет ка пе ра ста не быць прос та акен-
цам для за ба вак, а пе ра тво рыц ца ў 
яшчэ ад но акно ў ву чо бу.

Са цы яль ныя сет кі — гэ та мес ца, 
дзе мож на зай мац ца з гру пай вуч-
няў аду ка цы яй. Для гэ та га да стат-
ко ва ства рыць чат і ў рэ аль ным ча се 
дзя ліц ца ка рыс ны мі спа сыл ка мі, аб-
мяр коў ва ю чы іх, уно ся чы ка рэк ты-
вы. Вы ка рыс тоў ваць у та кой пра цы 
мож на лю бы кан тэнт з ін тэр нэ ту (аў-
дыя, ві дэа, тэкст і г. д.). Па ра лель на 
пра пра цоў ва юц ца на вы кі па во дзін 
у ін тэр нэт-пра сто ры (умен не пра-
ца ваць з тэкс там, умен не да но сіць 
ін фар ма цыю так, каб яе зра зу ме лі 
ін шыя, пісь мен насць, на вы кі па ва гі 
пры ста сун ках).

КА ЛІ ФІ ЗІ КІ ПЛА ЧУЦЬ?
«ЗВЯЗ ДА»: А як умен не кры-

тыч на ана лі за ваць ін фар ма цыю 
мож на ад пра цоў ваць на звы чай-
ных школь ных уро ках ці ўні вер-
сі тэц кіх за ня тках? Як спа лу чыць 
ме ды я а ду ка цый ныя за да чы з на-
ву чаль най пра гра май?

Ала ЛА ЗІЦ КАЯ:
— Кан цэп цыі ме ды я а ду ка цыі ў 

нас ня ма. Спа дзя ём ся, што па куль 
ня ма. Не ка то рыя ўво гу ле аса цы ю юць 
ме ды я а ду ка цыю з ін фар ма ты за цы яй 
і па мыл ко ва лі чаць яе мэ тай на ву-
чан не вы ка ры стан ню су час ных кам-
п'ю тар ных і ін шых ліч ба вых срод каў 
і рэ сур саў. Але ў кра і не ўжо дзей ні-
ча юць 27 іна ва цый ных пля цо вак па 
ўка ра нен ні ма дэ лі фар мі ра ван ня 
ме ды я куль ту ры на ву чэн цаў. На мой 
по гляд, са май перс пек тыў най з'яў-
ля ец ца ін тэ гра цыя ме ды я а ду ка цыі ў 
змест ву чэб ных прад ме таў. Ня ма не-
аб ход нас ці пры дум ляць роз ныя спец-
кур сы і ла маць га ла ву, за кошт яко га 
прад ме та ўціс нуць у на ву чаль ны план 
па трэб ныя ве ды. Для па вы шэн ня ме-
ды я а ду ка ва нас ці па ды хо дзяць уро кі 
геа гра фіі і гіс то рыі, хі міі і бія ло гі, лі та-
ра ту ры і ма тэ ма ты кі. Зра зу ме ла, што 

роз ныя тэ ма тыч ныя раз дзе лы ма юць 
роз ны ме ды я а ду ка цый ны па тэн цы ял, 
да зва ля юць рэа лі за ваць роз ныя ас-
пек ты ме ды я ін фар ма цый най аду ка-
ва нас ці. Але ж ня ма та кой тэ мы, якая 
не да зва ляе ак ту а лі за ваць пэў ныя 
ме ды я ін фар ма цый ныя кам пе тэн цыі. 
За да ча су час на га на стаў ні ка — вы-
зна чыць гэ ты па тэн цы ял і вы браць 
най больш эфек тыў ныя спо са бы ін-
тэ гра цыі ме ды я а ду ка цыі ва ўроч ную 
дзей насць. Атрым лі ва ю чы но вую 
пор цыю ін фар ма цыі, вуч ні па він ны 
на ву чыц ца раз гля даць яе з роз ных 
па зі цый, ра біць вы сно вы ад нос на яе 
дак лад нас ці і каш тоў нас ці.

З улас на га до све ду ма гу ска заць, 
што вы ка ры стан не раз на стай най ме-
ды я ін фар ма цыі на школь ных уро ках 
мо вы і лі та ра ту ры да зва ляе на ву-
чыць вы яў лен ню сха ва ных у ёй сэн-
саў, ра зу мен ню све та по гля ду аў та ра. 
На та кіх ма тэ ры я лах вель мі зруч на 
на ву чаць школь ні каў ар гу мен та цыі 
ўлас ных вы каз ван няў і фар мі ра ваць 
умен не не толь кі слу хаць, але і чуць 
апа не нта — ад ным сло вам, раз ві ваць 
кры тыч нае мыс лен не.

Эла ЯКУ БОЎ СКАЯ:
— Мая за да ча — на ву чыць пра-

ца ваць на ўро ку фі зі кі з фі зіч най 
ін фар ма цы яй, якая су стра ка ец ца ў 
ме ды як ры ні цах. І ка лі ме дый ныя кры-
ні цы ін фар ма цыі бу дуць ін тэ гра ва ныя 
ў кож ны раз дзел прад ме та «Фі зі ка», 
вуч ні змо гуць ра зам з прад мет ны мі 
кам пе тэн цы я мі на бы ваць і ме дый-
ныя. Вель мі ка рыс ная для фар мі ра-
ван ня кры тыч на га мыс лен ня ра бо та з 
рэ кла май. Дзе ці, як пра ві ла, цы ту юць 
яе да слоў на, але аб са лют на ме ха ніч-
на. Дзя ку ю чы час та му паў та рэн ню 
змест рэ кла мы пе ра стае ўспры мац-
ца кры тыч на. Для пры кла ду, у нас 
вель мі лю бяць рэ кла ма ваць роз ныя 
цу да дзей ныя пры ста са ван ні. Па сыл 
зра зу ме лы — ка лі ў ця бе ня ма ча су, 
каб ха дзіць па ўра чах, ты ку піў та кі 
цу да-пры бор, і бу дзе та бе шчас це. 
Раз бі ра ем ся ра зам з дзець мі: хто 
пра па ноў вае гэ ту рэ кла му і з якой 
мэ тай? Ці вы клі кае да вер «экс перт»? 
Чым мож на па цвер дзіць пра віль насць 
наз вы «апа рат кван та вай тэ ра піі»? 
Што мо гуць азна чаць тэр мі ны, які мі 
апе ры ру юць рэ кла ма даў цы: «кван-
та вая ме ды цы на», «па лі фак тар нае 
ўздзе ян не», «бак тэ ры цыд нае сі няе 
свят ло», «эка ла гіч на бяс печ ныя вы-
пра мень ван ні»? Як чыр во нае свят-
ло можа спраў ляц ца з хра ніч ны мі 
за хвор ван ня мі? Ці мо жа сі няе свят-
ло аказ ваць за спа ка яль нае і абяз-
боль валь нае ўздзе ян не? Што трэ ба 
ве даць, каб не «па вес ці ся» на та кую 
рэ кла му?

Фі зіч ныя па мыл кі су стра ка юц ца ў 
мас тац кай, на ву ко ва-фан тас тыч най і 
ву чэб най лі та ра ту ры, шмат іх у кі на-
філь мах. Узяць тую ж «Гра ві та цыю» 
ці «Ін тэр стэ лар». Ёсць жарт на гэ ту 
тэ му: «Гля дзеў фільм і пла каў. — 
А ча му пла каў? — Та му што фі зік!» 
Пра бач це, але шмат не ве ра год най ін-
фар ма цыі рас паў сюдж ва юць і жур на-
ліс ты. На эка ла гіч ныя тэ мы та кое на-
пі шуць! Мож на пра па на ваць вуч ням 
на ўро ку вы ка заць ар гу мен ты «за» і 
«су праць» вы ка ры стан ня на ступ ных 
за га лоў каў у СМІ: «Ра дые ак тыў ныя 
ад хо ды вы кі да юць прос та пад но гі 
га ра джа нам!», «Гро шы схіль ныя не 
толь кі да ін фля цыі, але і да ра ды я-
цыі», «У ра дые ак тыў ных сце нах лю-
дзі мо гуць пра жыць, ні пра што не 
зда гад ва ю чы ся, дзя сят кі га доў!»

На тал ля КАТ ЧАН КА:
— На стаў ні кі за меж най мо вы ма-

юць шмат маг чы мас цяў для ме дыя-
аду ка цый най дзей нас ці на ўро ку. Для 
ўвя дзен ня вуч няў у ін ша моў ную ка-
му ні ка тыў ную сі ту а цыю, ад пра цоў кі 
ак тыў най лек сі кі, раз віц ця на вы каў 
вус най мо вы мож на вы ка рыс тоў ваць 
лю бы фраг мент тэ ле пе ра да чы, ро лік 

з ін тэр нэ ту, вы трым ку з ар ты ку ла, 
цэ лы ар ты кул ці цы та ту вя до ма га ча-
ла ве ка. Мож на дыс ку та ваць, аб мень-
вац ца дум ка мі па роз ных праб ле мах 
у кла се, у са цы яль ных сет ках або пі-
саць на элект рон ную скры ню.

На ўро ках у па чат ко вых кла сах на-
стаў нік раз ві вае асноў ныя ме дый ныя 
ўмен ні вуч няў: ка рыс тац ца слоў ні ка-
мі — як элект рон ны мі, так і дру ка ва-
ны мі, рэ сур са мі школь най біб лі я тэ кі, 
са ма стой на вы бі ра ю чы лі та ра ту ру і 
ўсе не аб ход ныя кры ні цы для вы ра-
шэн ня кан крэт най за да чы. Вуч ні па-
чат ко вай шко лы ўжо ра зу ме юць, што 
для ста ноў ча га вы ні ку по шу ку па трэб-
най ін фар ма цыі не аб ход на пра віль на 
сфар му ля ваць за пыт. Яны мо гуць з 
не да ве рам па ста віц ца да роз ных па-
ве дам лен няў. Ка лі та кое зда ра ец ца, 
ве да юць, што ін фар ма цыю не аб ход на 
пра ве рыць. Ра зу ме юць, што для роз-
най аў ды то рыі (для сяб роў, на стаў-
ні каў, баць коў) па ве дам лен не мо жа 
мець роз ны ха рак тар.

Па са мых роз ных тэ мах з 5-га 
па 11-ы клас мож на вы клі каць вуч няў 
на дыс ку сію і пра па на ваць аб мер ка-
ван не ў ін тэр нэ це. Гэ та мо жа быць 
і аба вяз ко вае да маш няе за дан не, і 
прос та пра па но ва пад тры маць дыс-
ку сію.

Якая ка рысць ад та кой фор мы ра-
бо ты? Дзя ку ю чы са цы яль ным ме дыя 
з'яў ля ец ца ра зу мен не, што кож ны мо-
жа вы ка заць сваю дум ку і па дзя ліц ца 
ёй з ін шы мі для та го, каб да сяг нуць 
па стаў ле най пе рад са бой мэ ты. Мы 
мо жам па раў ноў ваць, ацэнь ваць, што 
доб ра, а што дрэн на, і ў вы ні ку пры-
маць улас нае ра шэн не. Мы мо жам 
ка мен та ваць, аб мяр коў ваць і су мес-
на ства раць но вую ідэю. Ме ды я а ду-
ка цыя ад кры вае но выя маг чы мас ці і 
для на стаў ні каў, і для вуч няў у пла не 
асэн са ван ня су час най рэ аль нас ці і 
на шай ро лі ў ёй.

Асноў ны ма тэ ры ял, з якім на стаў-
ні ку пра сцей за ўсё пра ца ваць на да-
сяг нен не вы шэй пе ра лі ча ных мэт, — 
гэ та дру ка ва ныя і элект рон ныя вер сіі 
за меж ных га зет. У стар шых кла сах 
я тлу ма чу: пра чы таў шы толь кі за-
га ло вак, цяж ка спраг на за ваць, 
пра што бу дзе ар ты кул. Ёсць та кія 
за га лоў кі, па якіх з пер ша га по гля-
ду амаль што не маг чы ма прад ка-
заць змест. Але тым яны і ці ка выя. 
У стар шых кла сах вуч ні асвой ва юць 
шэ раг кам пе тэн цый, якія скла да юць 
кры тыч нае мыс лен не. Па дзеі, што 
ад бы ва юц ца ў све це, вель мі час та 
асвят ля юц ца з роз ных ба коў, на ват з 
про ці лег лых. Дзе знай сці зер не праў-
ды? Ка му ве рыць? На стаў нік мо жа 
пра па на ваць па раў наць два ар ты ку-
лы па ад ной праб ле ма ты цы, знай сці 
ў кож ным з іх ар гу мен ты, на якія аў-
та ры ак цэн ту юць ува гу. Зра біць вы-
сно ву, чые ар гу мен ты гу чаць больш 
пе ра ка наў ча і ча му.

Вель мі важ на рас тлу ма чыць 
вуч ням, што іс ну юць фак ты і мер-
ка ван ні, і на ву чыць іх ад роз ні ваць 
пер шае ад дру го га.

Але на ПА ЛЕЙ КА:
— Сён няш няе гра мад ства — ін-

фар ма цый нае, і ўсе зме ны ў ім ад бы-
ва юц ца імк лі ва. Ёсць мер ка ван не пра 
два га лоў ныя да сяг нен ні ці, умоў на 
ка жу чы, пом ні кі, якія па ста ві ла са бе 
ін фар ма цый нае гра мад ства, — гэ та 
Ві кі пе дыя і YоuTubе. На прык лад, Ві кі-
пе дыя — фак тыч на пом нік са ма ар га-
ні за цыі на ша га гра мад ства: «хут кая 
эн цык ла пе дыя» («wіkі» ў пе ра кла дзе 
азна чае «хут кі») ства ра ец ца (і па ста-
ян на рэ да гу ец ца, удас ка наль ва ец ца) 
доб ра ах вот ні ка мі з уся го све ту на 283 
су свет ных мо вах. Сва бод ная эн цык-
ла пе дыя ўва хо дзіць у пя цёр ку са мых 
па пу ляр ных вэб-сай таў у све це. І гэ та 
прык лад та го, як мож на ра зам ву-
чыць і ву чыц ца. Да рэ чы, бе ла ру сы 
па сва ёй ак тыў нас ці ў на паў нен ні Ві-

кі пе дыі зна хо дзяц ца на 56-м мес цы. 
Гэ та лю дзі, якія зай ма юц ца ства рэн-
нем ме на ві та бе ла рус ка га кан тэн ту, 
і свае ар ты ку лы для «хут кай эн цык-
ла пе дыі» яны пі шуць у тым лі ку і на 
бе ла рус кай мо ве. Апош нім ча сам 
на шы вы клад чы кі вель мі па спя хо ва 
пра цу юць з Ві кі пе ды яй як плат фор-
май для на ву чан ня: сту дэнт за мест 
рэ фе ра та атрым лі вае за дан не ства-
рыць ві кі ар ты кул па пэў най тэ ме. 
Гэ та азна чае, што трэ ба не толь кі 
на ву чыц ца ка рыс тац ца да во лі прос-
ты мі шаб ло на мі ства рэн ня тэкс таў у 
ві кі, але ў пер шую чар гу ўмець пра вя-
раць кры ні цы ін фар ма цыі, кры тыч на 
яе ацэнь ваць, па раў ноў ваць ар ты ку-
лы на роз ных мо вах і г. д. У све це 
ра бо та з Ві кі пе ды яй — ужо асоб ны 
кі ру нак у ме ды я ду ка цыі, які па спя хо-
ва раз ві ва ец ца. Яму на ват пры ду ма лі 
наз ву — «ві кі ды дак ты ка». Ну а ві дэа-
бло гер ства — ця пер па пу ляр ная фор-
ма на ву чан ня праз ін тэр нэт і вель мі 
за па тра ба ва ная. Па гля дзі це, коль кі 
ві дэа лек цый, май стар-кла саў, уро-
каў мож на па гля дзець на YоuTubе. 
Школь ны ютуб-ка нал — гэ та на ша 
рэ аль насць.

Дзміт рый ГУ БА РЭ ВІЧ:
— Мы пра во дзі лі апы тан не ся род 

вы клад чы каў БДУ і ін шых уні вер сі-
тэ таў (ця пер рых ту ем да пуб лі ка цыі 
ар ты кул). І ад но з пы тан няў гу ча ла 
так: «Як па він на быць ар га ні за ва на 
раз віц цё ме ды я а ду ка ва нас ці?» Толь-
кі не каль кі ча ла век з агуль най коль-
кас ці апы та ных за яві лі, што гэ та не 
з'яў ля ец ца ак ту аль най за да чай для 
су час най уні вер сі тэц кай аду ка цыі, 
а ас тат нія га ла сы па дзя ліл ся. Пры-
клад на па ло ва апытаных ска за лі, 
што ме ды а ду ка цыя па він на быць 
эле мен там у кож ным на ву чаль ным 
кур се, ін тэ гра вац ца ў яго. А дру гая 
па ло ва вы ка за ла мер ка ван не, што 
ме ды я а ду ка цыя па він на быць асоб-
ным прад ме там, та му што ёсць шэ раг 
пы тан няў, якія не ўпіс ва юц ца ў змест 
прад ме таў, якія яны вы кла да юць.

Тых, ка му гэ та тэ ма ці ка вая, мы 
за пра ша ем у «Ме ды я май стэр ню 
ўні вер сі тэц ка га вы клад чы ка». 
Цэнтр раз віц ця праб лем аду ка цыі 
БДУ ар га ні за ваў ужо тры та кія ме-
ды я май стэр ні, пры чым кож ны раз іх 
змест аб наў ля ец ца больш чым на па-
ло ву. Май стэр ня спа лу чае два кі рун-
кі: мы асвой ва ем пэў ныя ін фар ма-
цый ныя тэх на ло гіі, якія да па ма га юць 
у пра цэ се вы кла дан ня, але пры гэ-
тым раз ві ва ем і ме ды я а ду ка ва насць 
са міх вы клад чы каў. Ёсць яшчэ адна 
за да ча — пра па на ваць вы клад чы кам 
ме та дыч ныя ін стру мен ты, якія да па-
мо гуць ім раз ві ваць ме ды я а ду ка ва-
насць у іх сту дэн таў.

На прык лад, «Ме ды я май стэр ня 
ўні вер сі тэц ка га вы клад чы ка — 2017» 
на ліч ва ла сем ме та дыч ных се мі на-
раў. Удзель ні кі ме ды я май стэр ні 
вы ву ча лі, як мож на вы ка рыс таць 
сет ка выя рэ сур сы ў пра цэ се вы кла-
дан ня, ву чы лі ся ана лі за ваць ін фар-
ма цый ныя па ве дам лен ні, раз бі ра лі, 
як эфек тыў на ўклю чыць у змест 
за ня ткаў па каз філь маў і фа та гра-
фій, як ства рыць ві дэа лек цыю і гэ так 
да лей. Па між се мі на ра мі ўдзель ні кі 
вы кон ва юць за дан ні для са ма стой-
най пра цы. Кож ныя но выя су стрэ чы 
тра ды цый на па чы на юц ца з аб мер ка-
ван ня вы ні каў вы ка нан ня «да маш ня-
га» за дан ня. Гэ так на шы ўдзель ні кі 
за піс ва лі з да па мо гай смарт фо на 
або план шэ та прэ зен та цый нае ві дэа 
пра ся бе і на ву чаль ны курс, рас пра-
цоў ва лі і рэа лі зоў ва лі на ву чаль нае 
за дан не, на кі ра ва нае на за сва ен не 
сту дэн та мі пры лад кры тыч на га ана лі-
зу ін фар ма цыі, пад бі ра лі ві дэа і фо та 
для на ву чаль на га кур са.

Але на РА ДЗЕ ВІЧ:
— Сён ня важ на, каб ву чань не 

толь кі ве даў, як «гуг ліць», але і ўмеў 

аца ніць атры ма нае і пры няць пра-
віль нае ра шэн не. Гэ та мож на лі чыць 
ад ной з са мых ак ту аль ных аду ка-
цый ных за дач. Анг лій скі пісь мен нік-
фан таст Ніл Гей ман у сва ім ар ты ку-
ле «Ча му на ша бу ду чы ня за ле жыць 
ад чы тан ня?» вы ка заў на ступ ную 
дум ку: «Ін фар ма цыя мае кошт, а 
пра віль ная ін фар ма цыя не ацэн ная. 
На пра ця гу ўсёй гіс то рыі ча ла вец-
тва мы жы лі ў ча сы не да хо пу ін фар-
ма цыі. Яна бы ла каш тоў най рэч чу. І 
тыя, хто ва ло да лі ёю, маг лі раз ліч-
ваць на ўзна га ро ду. У апош нія га ды 
мы ады шлі ад не да хо пу ін фар ма цыі 
і па ды шлі да пе ра на сы чэн ня ёю. За-
раз за да ча не ў тым, каб знай сці 
рэд кую квет ку ў пус ты ні, а ў тым, 
каб ад шу каць кан крэт ную рас-
лі ну ў джунг лях. Нам па трэб ная 
да па мо га ў на ві га цыі, каб знай сці 
ся род гэ тай ін фар ма цыі тое, што 
нам са праў ды трэ ба».

Тры га ды та му бе ла рус кія пе да-
го гі рас па ча лі пра гра му ўка ра нен ня 
ме ды я а ду ка цыі ў школь нае вы кла-
дан не. Ства ры лі дыс тан цый ны курс 
пад трым кі на стаў ні каў. На пі са лі да-
па мож ні кі па ме ды я а ду ка цыі. Сён ня 
не каль кі дзя сят каў школ ма юць іна-
ва цый ныя пля цоў кі па фар мі ра ван ні 
ме ды я а ду ка ва нас ці і ме ды я куль ту-
ры, за цвер джа ныя Мі ніс тэр ствам 
аду ка цыі. Ад нак асноў ная пра ца па 
фар мі ра ван ні ў вуч няў кры тыч на га 
мыс лен ня ў нас яшчэ на пе ра дзе...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

(Поўны тэкст круглага стала 
чытайце на сайце 
www.zviazda.by)

пра ві лы вы жы ван ня...

Па рог 
па про філь ных 
прад ме тах трэ ба 

па вы шаць
Рэк та ры бе ла рус кіх ВНУ 
пра па на ва лі Мі ніс тэр ству 
аду ка цыі раз гле дзець маг-
чы масць па вы шэн ня па ро-
га вых зна чэн няў пра хад-
ных ба лаў па про філь ных 
прад ме тах. На іх дум ку, гэ та 
за бяс пе чыць больш якас ны 
пры ём ва ўста но вы вы шэй-
шай аду ка цыі.

Пры гэ тым усе рэк та ры ад на-
знач на пад трым лі ва юць ЦТ як 
ап ты маль ную фор му пра вя дзен-
ня ўступ ных вы пра ба ван няў.

— На пра ця гу мно гіх га доў 
мы пра во дзім ана ліз ка рэ ля цыі 
ба лаў, атры ма ных на шы мі пер-
ша курс ні ка мі на ЦТ, з вы ні ка мі 
пер шай се сіі, — па ве да мі ла пад-
час па ся джэн ня Рэс пуб лі кан ска га 
са ве та рэк та раў уста ноў вы шэй-
шай аду ка цыі з удзе лам мі ніст ра 
аду ка цыі рэк тар Мінск ага дзяр-
жаў на га лінг віс тыч на га ўні вер-
сі тэ та На тал ля БА РА НАВА. — І ў 
пе ра важ най боль шас ці вы пад каў 
ба чым ста ноў чую ка рэ ля цыю. Та-
му пры ём па вы ні ках ЦТ нас цал-
кам за да валь няе.

Так са ма на па ся джэн ні пра гу-
ча ла пра па но ва ска ра ціць тэр мі ны 
рэ гіст ра цыі на ЦТ. Да гэ та га рэ гіст-
ра цыя стар та ва ла 2 мая і пра во дзі-
ла ся на пра ця гу ме ся ца. Рэк та ры 
пра па ну юць ска ра ціць яе да трох 
тыд няў — з 10 мая па 1 чэр ве ня.

Яшчэ ад на з агу ча ных пра па-
ноў — ажыц цяў ляць пры ём вы-
пуск ні коў уста ноў ся рэд няй аду ка-
цыі на за воч ную фор му на ву чан ня 
(як на бюд жэт ную, так і на ўмо вах 
апла ты) толь кі пры на яў нас ці ста-
жу ра бо ты. «За воч ная і дыс тан-
цый ная фор мы ад па чат ку пры-
зна ча лі ся для тых, хто пра цуе», — 
пад тры маў іні цы я ты ву мі ністр 
аду ка цыі Ігар КАР ПЕН КА.

У той жа час пра па ноў ва ец-
ца пад тры маць вы пуск ні коў уста-
ноў праф тэх аду ка цыі і ка ле джаў, 
якія пра цу юць па спе цы яль нас ці, 
а так са ма гра ма дзян, якія прай-
шлі тэр мі но вую во ін скую служ бу 
ці служ бу ў рэ зер ве і ма юць рэ ка-
мен да цыі во ін скіх час цей.

Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ. Эла ЯКУ БОЎ СКАЯ. На тал ля КАТ ЧАН КА. Ала ЛА ЗІЦ КАЯ.


